

La Prensa

INSTIGAN MAS LAS PALABRAS QUE LAS OBRAS. LA LENGUA ESTA HECHA A MODO DE ESPADA: BASTA LA VOZ PARA OFENDER A UN ANIMO NOBLE.
F. de Quevedo

MARTES, 18 DE MAYO DE 1937.—Santos del día: San Félix de Cantalicio y San Venancio.—Santos de mañana: San Pedro Celestino y San Ivón.—El sol sale a las 5.14; se pone a las 6.49.—La luna sale a las 11; se pone a las 0'53.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Las tropas nacionales se encontraban ayer a 400 metros de Amorebieta

Largo Caballero no pudo formar Gobierno, sustituyéndole el socialista Negrín

INFORMACION DE ANOCHE

Comunicado oficial

DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—Cañones sin consecuencia.

FRENTE DE SORIA.—Sin novedad.

FRENTE DE VIZCAYA.—En Vizcaya han continuado las operaciones con el brillante avance de nuestras tropas, que en los sectores de Vizcarqui han alcanzado, después de combates brillantes, la ermita de San Juan, Ergoyen, Zabalacobe, Urrumendi, Torreburu y altura de este nombre, quedando los pueblos de Garocica y el nudo de comunicaciones de Zugastia en nuestro poder. El enemigo ofreció seria resistencia, que fué vencida por una decidida y hábil maniobra y destruido por nuestra artillería y aviación, dejando abandonadas grandísimas cantidades de muertos. Se pasaron a nuestras filas 96 milicianos con armamento, y en muchos puntos del frente gran cantidad de familias con sus ganados y enseres, que huyen de la zona roja.

FRENTE DE SANTANDER.—Un pequeño ataque a Cilleruelo de Bría fué rechazado con bastantes bajas para el enemigo.

FRENTE DE ASTURIAS.—Se ha cogido al enemigo, como resultado de pequeñas escaramuzas, un cañón del 87 y un tanque.

FRENTE DE LEON.—Se han rechazado con toda energía dos ataques a las posiciones de Valdecastillo, persiguiéndose al enemigo y cogiéndole 94 muertos.

FRENTE DE MADRID.—Sin novedad, con ligeros tiroteos. La Ciudad Universitaria y la de Toledo, sin novedad, siendo en absoluto falsas las noticias que periódicamente dan las radios y autoridades oficiales rojas sobre un supuesto cerco de estas posiciones. La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones y comunicaciones, que nunca perdió, y su heroica guarnición da diariamente pruebas de su alto espíritu. Es admirada por sus propios enemigos, llegando a alabarla el propio general comunista que manda Madrid, que les llamó heroicos y les ofreció dos ascensos si se pasaban a sus filas. En Toledo, el enemigo se encuentra al Sur de nuestras posiciones, muy quebrantado, después del durísimo castigo sufrido en los últimos ataques, en los que esterilmente perdió el cincuenta por ciento de sus efectivos. Las noticias falsas dadas por las radios rojas constituyen un medio de propaganda que oculta los constantes descabalgos que sufren en los frentes de Vizcaya.

FRENTE DE AVILA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—FRENTE DE ANDALUCIA.—Sin novedad.

Salamanca, 15 de mayo de 1937. De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

FRENTE DE ARAGON.—Ligeros tiroteos.

FRENTE DE VIZCAYA.—Continuó el avance de nuestras tropas, ocupándose Echano, Epalza, Enacha, Armida, Arrinda, Zugastia y ermita de San Miguel.

El enemigo ha sido castigadísimo, abandonando gran cantidad de muertos. Se capturaron 50 prisioneros y se pasaron a nuestras filas 80 milicianos con armamento.

Es muy grande la cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida.

Las posiciones más avanzadas se encuentran a 400 metros de Amorebieta.

FRENTE DE SANTANDER.—Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS.—Se presentaron 26 milicianos con armamento y 2 mujeres.

FRENTE DE LEON.—En una escaramuza sostenida con el enemigo en el sector de Boñar, se han cogido 45 muertos con armamento.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frentes de Andalucía. Sin novedad, con tiroteos.

Salamanca, 17 de mayo de 1937. De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Cuadros originales

y copias, se venden. Para verlos, en la confitería Salón Castillo, durante la semana, desde las 3 a las 5 de la tarde. Doct. Jaenechee.

LA CRISIS DEL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA

Valencia, 16.—Largo Caballero ha hablado esta mañana con los periodistas, a los que dijo que continuaba sus gestiones para constituir el nuevo Gobierno. Tropezaba con algunas dificultades en el acoplamiento de carteras, que esperaba vencer durante el día de hoy. Se sabe que el partido socialista ha pedido las carteras de Gobernación, Hacienda, Trabajo y Agricultura. El Ministerio de la Guerra, Marina y Aire, será refundido en uno solo, que se denominará de Defensa Nacional.

UNA CRISIS DIFICIL.—LO QUE DICE LA PRENSA DE PARIS

Paris, 17.—La prensa de la mañana dedica preferente atención a la crisis ministerial de Valencia.

“Le Petit Parisien” escribe: “La crisis del Gobierno de Valencia tiene su fundamento en los sucesos de Barcelona, que crearon en el seno del Gabinete una situación muy difícil.

Por otra parte, Azaña no ocultaba su disgusto por la constitución del Gobierno, donde las organizaciones sindicales tenían mayoría, sobre todo la fracción de la C. N. T.

Azaña vería con agrado un Gobierno donde predominara el grupo de Besteiro, Prieto y Negrín, pero la U. G. T. hace cuestión de gabinete que Largo Caballero siga de primer ministro.

Moscu, apoyando a los comunistas españoles, no ve tampoco con simpatías que los anarquistas tengan representación en el Gobierno. Ha venido presionando para provocar la crisis, sobre todo después de lo ocurrido en Cataluña, valiéndose para ello de sus agentes en Paris y Valencia.

Todas las noticias que llegan de la capital levantina acusan una honda divergencia entre las distintas ramas del Frente Popular, no ocultándose a la posibilidad de que Largo Caballero declinase los poderes.

NEGRIN, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Valencia, 16.—Largo Caballero no encontró facilidades para formar Gobierno, y a las tres de la tarde declinó el encargo.

Azaña ha encomendado al Dr. Negrín, actual ministro de Hacienda, la misión de reconstituir el nuevo Gobierno.

EL NUEVO GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia, 17.—El presidente de la República ha aprobado la siguiente lista del nuevo Gobierno rojo.

Presidencia, Hacienda y Economía, Juan Negrín (socialista).
Defensa Nacional, Indalecio Prieto (socialista).
Estado, Giral (Izquierda Republicana).
Agricultura, Uribe (comunista).
Gobernación, Zugazagoitia (socialista).
Trabajo e Industria, Ayzuá (Esquerra).
Instrucción Pública y Sanidad, Jesús Hernández (comunista).
Justicia, Irujo (nacionalista-vasco).
Comunicaciones y Obras Públicas, Giner de los Ríos (Unión Republicana).

LA C. N. T. Y LA U. G. T. NO COLABORAN

Valencia, 17.—Negrín pidió a la C.N.T. y a la U. G. T., colaborasen en el Gobierno de su presidencia, negándose rotundamente los representantes de aquellas organizaciones.

A Alvarez del Vayo le fué ofrecida la cartera de Estado, que rechazó también, alegando que sólo formaría parte de un Gobierno que presidiera Largo Caballero, y en el que no figurase Indalecio Prieto, con el que se consideraba incompatible.

Largo Caballero se negó a hacer declaraciones sobre los motivos de haber declinado el encargo de formar Gobierno, limitándose a decir: “Si me dejan, publicaré un manifiesto explicándolo todo.”

FUSILAMIENTOS

Barcelona.—Continuando la violenta represión que por el movimiento anarquista realiza el general Pozas, han sido fusilados, por orden suya, los más significados dirigentes de la F. A. I. (FE-5 a -8-A. S.)

LO QUE DICE EL ORGANISMO DE LA C. N. T.

Barcelona.—“Solidaridad Obrera” publica un editorial diciendo que siguen presos, a consecuencia de los últimos sucesos, bastantes camaradas que debieron estar en libertad. Lo advierte a quien corresponde para que ordene rápidamente lo que proceda, a fin de que no estén más tiempo en los calabozos de la Jefatura de Policía. Muchos de aquellos, incluso mujeres embarazadas, y muchachos casi niños, fueron detenidos en una redada general, en la que las fuerzas del Gobierno de Cataluña cegieron a todos los que se encontraban en la calle. Suponemos, dice, que nadie intentará tomar venganza en esos detenidos, pero por si hubiese quien tal cosa pensara lealmente le advertimos que tenga mucho cuidado, pues no está

Un manifiesto del señor Goicoechea

Renovación Española que eran reflejo fiel de la selección del valor y del patriotismo que palpitan en nuestra organización, diciéndonos: Podemos contemplar con orgullo nuestro pasado, porque no tenemos mácula ni contacto impuro de que avergonzarnos, y porque hemos sido firmes en el resqueño porvenir de España. La lista de nuestro martirologio encierra los nombres más destacados de la inteligencia, de la sangre, de la economía y de las profesiones. Por España han dado la vida dos Principes de nuestra dinastía; Calvo Sotelo, nuestro Vice-presidente, es el símbolo de la Revolución Nacional; Ramiro de Maeztu, Honorio Maura, Serrano Jover, Albifana, Juan de la Cierva y Codorniu, el inventor del Autogiro y sabio de fama mundial; el duque de Fernán-Núñez; los Arriluce de Ibarra, Placencia, Churruga, Satriestegui, Llobregat, González de Careaga, Carlos y Luis Miralles, Emilio Juncadella, y tantos miles de hombres que en ciudades y en provincias figuraban en nuestras filas, han contribuido con su sangre de mártires o de héroes a forjar la Nueva España. La voz de nuestros muertos no puede ser olvidada ni por España ni por la Historia. Finalmente, quedando constituida una sola organización política, bajo la Jefatura directa del Jefe del Estado, y siendo el sano criterio que inspira aquella disposición el de mantener la unidad y cohesión del pueblo español, los miembros de cada organización provincial y local se incorporarán a la nueva organización de carácter nacional que se crea sin reserva alguna mental de diferencia y clasificación, pensando que su “misión principal es la de comunicar al Estado el aliento del pueblo y la de llevar a éste el pensamiento de aquél, a través de las nuevas virtudes políticas y morales de servicio, jerarquía y hermandad”, tal como afirma el Decreto del Generalísimo.



declinado el encargo de formar Gobierno, limitándose a decir: “Si me dejan, publicaré un manifiesto explicándolo todo.”

El horno para bollos. Y no queremos—añade “Solidaridad Obrera”—ocuparnos más de este asunto. (¿Está claro?). (FE-5 a -8-A. S.)

LAS OPERACIONES EN VIZCAYA.—EL FAMOSO CINTURON DE BILBAO HA SIDO BOMBARDEADO Y SE QUEDARA MUY PRONTO SIN HEBILLA

San Sebastián.—Durante el día de hoy, ha habido bastante actividad, pese al tiempo que se resiste a ponerse de nuestro lado.

En la costa, la columna que opera teniendo por base la ciudad de Bermeo, ha realizado una operación desde las estribaciones de la Sierra del Jato. Nuestras columnas, que vencen cuanta resistencia encuentran, están obteniendo brillantes resultados.

Durante toda la mañana hemos tenido que soportar un tiempo pésimo, que ha mejorado—no mucho—, por la tarde, aprovechándose esta mejoría para reanudar la conquista de la tierra española cautiva.

En Bermeo hemos asistido a un bombardeo esporádico de la aviación roja, que ha dejado caer algunas bombas y ha huido, perseguida por nuestros antiaéreos.

En los demás sectores también ha habido actividad. Nuestra aviación bombardeó intensamente el famoso cin-

tuaron C. Bilbao, el que esperamos se irá a quedar muy pronto sin hebilla y dispuesto a saltarla en mil pedazos.

Continúan pasándose a nuestras filas gran número de evadidos del campo rojo. Muchos de ellos, de buena fe, que no pueden ocultar su emoción ante la presencia de la España que ellos soñaban alcanzar. Otros, al caer prisioneros gritan ¡Viva España! y ¡Arriba España!, para eludir el castigo que presienten, porque les han dicho que nosotros fusilamos a todos los prisioneros.

En lo que todos se muestran unánimes es en afirmar que en Bilbao no se puede vivir por falta de subsistencias, y porque se carece de lo más indispensable. (Recibida por la Estación E. A. 8-A. S.)

LLEGAN A BAYONA 17 AVIONES ROJOS

Toulouse, 17.—Hoy aterrizaron en el aeródromo de esta ciudad 17 aviones que procedían de Santander.

En su casi totalidad son de construcción norteamericana. Los pilotos declararon que se dirigían a Bilbao, no pudiendo aterrizar en esta ciudad a causa del mal tiempo.

Los aviones rojos, tan pronto lo permitan las condiciones atmosféricas, volverán a España, custodiándolos un aparato francés.

El encargado del control en esta ciudad estuvo en el aeródromo.

EL SECRETARIO DE LA CONFEDERACION DEL TRABAJO

Valencia, 17.—Procedente de Paris llegó hoy a esta ciudad el secretario general de la Confederación del Trabajo, Paul Jouhaux.

EL REY VICTOR MANUEL SALDRA HOY PARA BUDAPEST

Roma, 17.—Mañana saldrá para Budapest el rey Victor Manuel, acompañado de su hija, la princesa Elena. También le acompañarán el conde Ciano y el embajador de Hungría en Roma.

FRANCESES Y BELGAS DETENIDOS EN VALENCIA

Paris, 17.—“Le Jour” publica unas declaraciones que ha hecho a su llegada a Paris un oficial francés que regresa de la España roja.

Ha dicho que en Valencia se encuentran encarcelados 300 voluntarios belgas y franceses, ignorando las causas de esta medida.

LA ESCUADRA ROJA

Londres, 17.—El Gobierno rojo de Valencia ha comunicado al de Inglaterra, que la escuadra roja no podrá participar en la revista naval que ha de celebrarse con motivo de las fiestas de la Coronación, por no permitirle las actuales circunstancias porque atraviesa España.

LLEGA A SAN JUAN DE LUZ EL EMBAJADOR INGLES

San Juan de Luz, 17.—A bordo de un destructor inglés ha llegado a este puerto el Embajador de Inglaterra en España.

También llegó en el mismo buque el presidente de la Cruz Roja Internacional de Ginebra.

LO QUE DICEN EN MADRID

Madrid.—La emisora Unión Radio, en una reciente emisión, se quejaba de que los separatistas vascos intenten por todos los medios una paz con los nacionalistas. Si en Vizcaya no luchasen sino vascos—dice la emisora madrileña—Bilbao habría ya capitulado. (RE.5 8-A. S.)

REQUERIMIENTO A LOS MILICIANOS

Radio Bilbao, en su emisión de las 8 de la noche, hizo un apremiante requerimiento a los milicianos, para que todos los que se encuentren con permiso se presenten en el Cuartel, a las 9 de la mañana, sin pretexto ni excusa alguna, amenazándolos con aplicarles el código de Justicia Militar. (FE. 5 a 8-A.S.)

PROSIGUE EL AVANCE EN VIZCAYA

Vitoria.—La estación de Durango comunica que hoy continuó el avance de las tropas nacionalistas, ocupando el pueblo de Echano y otros inermes a Amorebieta.

En la jornada de hoy el enemigo ha abandonado considerables cantidades de material.

(N. de la R.—El pueblo de Echano, ocupado ayer por las tropas nacionalistas, corresponde al partido judicial de Guernica y Luno. Lo riega el río Durango y dista un kilómetro de Amorebieta. Fábrica de electricidad, alumbrado y tranvía eléctrico, molinos de harina y fuente de aguas sulfurosas. Tiene varias ermitas y un convento. Minas de lignito.)

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Presión atmosférica media, 768'0; temperatura media, 21'3; idem máxima, 26'0; idem mínima, 19'0; estado higrométrico, 65'-; dirección del viento, N.-; velocidad del viento en km. por h., 12'-; estado del cielo, despejado; estado del mar, rizado.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1937.

Antonio GOICOEHEA.

La labor del Consejo Ordenador del Plátano

La agricultura de Canarias, en un solo mes de funcionamiento del C. O. D. E. P., se beneficia en la suma de 1.286.150,19 pesetas

I.—El Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, en el poco tiempo que lleva funcionando, ha dado muestras suficientes de su eficacia plena, indubitable, a los fines para que fué creado: Salvar la riqueza agrícola de Canarias. Y ello a pesar de los innumerables obstáculos levantados, subrepticamente, por los denominados “intereses creados”, oscuramente coagulados en la tarea egoísta, antipatriótica, de hacer fracasar este nuevo organismo.

Como ya se tienen los datos necesarios para corroborar esta afirmación, los damos aquí, escuetamente, para que el público en general, y particularmente los numerosos agricultores que viven del plátano, puedan juzgar por sí mismos.

II.—La exportación del plátano en las dos provincias durante el primer trimestre del año actual (antes de la constitución del Consejo Ordenador) ha sido como sigue:

Enero	5.474.805 kilogramos netos
Febrero	6.107.873 " "
Marzo	5.343.361 " "

En las cinco semanas del mes de abril, a pesar de que durante cuatro de ellas no se exportó ni una sola piña a Alemania, donde se opuso una tenaz resistencia a la aceptación del C. O. D. E. P., este ha dado salida a la cantidad de 9.893.463 kilogramos netos.

O sea, que el Consejo Ordenador de la Exportación del plátano, a contrapeño de todos los obstáculos sembrados, casi duplicó la exportación del mes anterior a su constitución.

III.—El movimiento semanal de la exportación ha sido como sigue:

Las Palmas - Tenerife		
1ª semana	991.484 kgs.	747.592 kgs.
Total	1.739.076	
2ª semana	250.578 kgs.	1.103.476 kgs.
Total	1.359.054	
3ª semana	864.526 kgs.	829.680 kgs.
Total	1.694.206	
4ª semana	1.460.895 kgs.	839.763 kgs.
Total	2.300.658	
5ª semana	1.383.751 kgs.	1.416.718 kgs.
Total	2.800.469	
Total, Las Palmas, 4.951.234 kgs.; Tenerife, 4.942.229 kgs.; Total, 9.893.463.		

La depresión que se observa en la segunda semana en la provincia de Las Palmas, ha sido producida por no haberse exportado nada para el Norte de Africa.

IV.—Los precios que se fijaron durante las cuatro semanas del mes de marzo, oscilaron entre 0,28 pesetas y 0,32 por kilo para España, 0,30 para Africa, un franco kilo para Bélgica y 100 y 110 R.M. la tonelada para Alemania. Estos precios eran puramente nominales y nadie los cumplía, vendiéndose por debajo de ellos para casi todos los mercados, especialmente para Norte de Africa y la Península. En cuanto a los mercados de consignación, como Inglaterra, sabemos firmemente que liquidaron por debajo de 0,20 pesetas por kilo en dicho mes.

Suponiendo que el precio medio bruto a que se colocó toda la exportación de marzo fuera de 0,27 pesetas (lo cual ya es suponer) si le deducimos ahora 0,12 pesetas por gastos de empaquetado, obtendremos para el agricultor un precio medio de 0,15 pesetas por kilo. Y para la economía de la Región un ingreso como sigue:

5.343.361 kgs., a 0,15 pesetas, 801.504,15 pesetas

V.—Como la exportación del mes de abril realizada por el Codep, según hemos visto, casi se ha duplicado con relación a la cifra del mes anterior, de haber continuado el régimen de exportación anárquica que existía, haciéndose los exportadores la competencia unos a otros, los precios forzosamente se hubieran ido por los suelos. Aumento de producción, aumento de la oferta, baja correlativa e inmediata de los precios. Esta es una cosa trivial y demasiado conocida por todos los que se ocupan de negocios.

Pues bien: A pesar del aumento de producción, a pesar de todos los obstáculos, el Codep ha fijado para las cuatro primeras semanas un precio de 0,35 pesetas para empaque en papel y de 0,39 para fruta empaquetada en madera. Es decir, SE HA LOGRADO UN AUMENTO DE PRECIO.

Por tanto, y prescindiendo de la diferencia de precio entre el papel y la madera, que es sólo expresión de la diferencia en el coste del empaquetado, podemos plantear la liquidación de la fruta embarcada por el Codep, como sigue, aplicando al precio base de 0,35 pesetas la misma deducción de 0,12 para gastos:

9.893.463 kgs. a 0,23 ptas. 2.275.496,49 pesetas.

VI.—Y ahora, si suponemos que de haber continuado el régimen de exportación anárquica y disgregada, existente anteriormente, se hubiese obtenido en Abril el mismo precio obtenido en marzo (lo cual ya es demasiado suponer, por las razones apuntadas), la misma exportación hubiese producido para los agricultores como sigue:

9.893.463 Kgs. a 0,15 pesetas 1.484.019,45 pesetas.

Entre ambas sumas existe ya una diferencia de

791.477,04 pesetas

VII.—Sin embargo, la anterior hipótesis, está hecha sobre bases dema-

siado amplias, planteada en términos poco probables, demasiado aleatorios. De haber continuado la exportación en múltiples manos exportadoras, lo más probable hubiese sido que al duplicarse la producción, el precio hubiese bajado, cuando menos en una tercera parte. Y entonces la diferencia hubiese sido como sigue:

Table with 2 columns: Pesetas, Diferencia. Values include 9.893.463 Kgs. a 0,23 Ptas... 2.275.496,49 and 9.893.463 Kgs. a 0,10 Ptas... 889.346,30.

Y esta enorme cantidad, UN MILLON DOSCIENTAS OCHENTA Y SEIS MIL CIENTO CINCUENTA PESETAS DIEZ Y NUEVE CENTIMOS (DOS-CIENTOS CINCUENTA MIL DUROS EN CIFRAS REDONDAS) ha sido el beneficio obtenido por nuestra agricultura, por nuestra economía, en un solo mes que lleva constituido el Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano.

Y esto solo por diferencia de precios de venta. Que si fuéramos a detallar todos los demás ahorros obtenidos, esta cifra crecería considerablemente.

VIII.—¿A quiénes beneficia el Consejo Ordenador? Al agricultor, a la economía del país, que ve considerablemente aumentados sus ingresos. La elocuencia de los números anteriormente expuestos es rotunda, definitiva.

Por eso, si eres agricultor, si eres amante del bienestar de tu país, desconfía de los que te hablen al del Consejo Ordenador de la Exportación de Plátano. Son solo tus enemigos, los que han vivido siempre y quieren seguir viviendo a costa de la ruina de la agricultura y del país en general.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Ha llegado de la Península, el comandante de Caballería, don Luis Durango Pardini.

—Pa-a la Gomera ha hecho viaje don Alfonso León Bencomo.

—De Las Palmas ha regresado el funcionario de esta Delegación de Hacienda, don José Suárez Mádán.

—Ha llegado de la vecina isla, don Calixto Rodríguez Sosa.

—En unión de su señora esposa e hijo ha regresado de la Península, don Pedro Compte.

—Para Valverde han hecho viaje doña Rosalía Zamora Martín y don Manuel Armas.

—Procedente de Génova ha llegado a Las Palmas, el consignatario don Bruno Mayer.

—También llegaron de Génova, don Francisco Nattero, don Guiseppe Mauri y don Cesare Penco.

—De Las Palmas ha regresado nuestro compañero en la prensa, don Antonio Encinosa Hernández.

BODAS

Ha contraído matrimonio en esta capital con la bella señorita Ana Pilar Molowny, el joven don José Francisco Rodríguez Díaz.

ENFERMOS

En Las Palmas se encuentra enfermo don Tomás de Sotomayor y Pinto.

NECROLOGIA

En Las Palmas ha fallecido, a los setenta años de edad, la señora doña Francisca Naranjo y Martínez de Escobar, que fué fundadora de la Cruz Roja en Fuerteventura.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

Delegación de Prensa y Propaganda

Los actos patrióticos del domingo

El domingo último, según habíamos anunciado, se celebraron en Candelaria los actos patrióticos organizados por la Delegación Regional de Prensa y Propaganda.

Ante una gran muchedumbre, integrada por el vecindario, milicias y autoridades locales, así como por nutridas representaciones de las localidades comarcanas, hablaron los señores don Antonio Campos Manrubie, don Juan Martí y Martínez Ocampo, y el delegado de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa.

Todos trataron temas de actualidad patriótica, cosechando calurosos aplausos del público.

Aunque circunstancia de espacio nos impiden dedicar a estos actos mayor extensión, podemos afirmar desde luego que constituyeron un completo éxito.

La postulación a beneficio de la Cruz Roja

La Asamblea provincial de la Cruz Roja de esta capital, por medio de LA PRENSA, da las gracias públicamente, al igual que fué la postulación que se realizó el sábado último, a beneficio de la misma, y en la que, rivalizando con su probado altruismo y amor al prójimo, cuantos circularon por la población correspondieron con su óbolo a los altos fines de esta Institución.

Merece las mayores alabanzas y gratitud la gentileza de las señoras que por igual, y con su gran esfuerzo personal, contribuyeron a la meritisima obra que realiza la Cruz Roja Española en esta capital, proporcionando en sus

Clinicas y Consultorios, alivio a los enfermos sin recursos.

A este acto altamente patriótico y altruista, contribuyeron las señoras de Arias, González Vernetá, Yanes Ballester, Méndez, Cáceres Crosa, Asensio, González, Gómez-Landero, Delgado, Ravina, García Corrales, Alvarez Escudé, Perdomo Valderrama, Gómez Poggi, Coello, Aguilar de Paz, Savoie, Torrecilla, Morales, Brito, Martínez, Fernández Castañeda, Hernández, Martín Pérez, de las Casas, Rodríguez, Lillo, García, Recassen, Casariego, Ramos, y, sin duda alguna, muchísimas que no acertamos a recordar.

A todas, un justo y merecido aplauso, con la aprobación unánime que dió nuestro muy benéfico vecindario.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(Sección de Santa Cruz de Tenerife)

AVISO

Para conocimiento de todos los interesados, a continuación reproducimos las normas a seguir en todo lo referente al mercado y empaquetado del plátano, las que se ajustarán a las siguientes INSTRUCCIONES

1.—Todos los jueves deberá ser comunicado a estas oficinas (teléfonos números 895-1041-1042) por lo que respecta a los de esta Isla, y a nuestros respectivos delegados de Santa Cruz de la Palma y Agulo por los de las Islas de la Palma y la Gomera, respectivamente, el número de racimos de plátanos marcados para ser cortados durante la semana siguiente, con expresión de la cantidad aproximada hasta 24 kilos de peso, y los que excedan de este número; remitiendo por el correo seguidamente una relación, que ha de tener carácter de relación jurada, donde conste el nombre de la finca donde se encuentre aquella fruta, su situación y nombre del propietario o arrendador. Como estos datos son necesarios para la distribución equitativa de los pedidos, se advierte que, de no llegar a nuestro poder los datos en la forma solicitada, no nos será posible tenerlos en cuenta para la distribución de pedidos.

2.—No permitiéndose el empaquetado de fruta sobrante de una marca para otra, ésta deberá ser marcada convenientemente, en forma bien visible y en el lugar más cercano a la primera mano de cada racimo; cuidándose además de emplear la inicial de semana que oportunamente se da a conocer por esta Sección, aparte del cuño distintivo del exportador; advirtiéndose que todo racimo que carezca de las marcas indicadas no será tenido en cuenta para la exportación.

3.—El empaquetado deberá realizarse en la forma más uniforme posible, siguiendo para ello las instrucciones generales dadas por la Comisaría Superior y las que en cada caso dispongan los inspectores de empaquetados.

4.—Las labores de empaquetados deberán realizarse durante las horas del día, debiendo comunicarlo previamente al Inspector más cercano en el caso de tener necesidad de trabajar durante la noche.

5.—La limpieza y el peso de las pías deberá hacerse en los salones de empaquetado y a presencia de los productores si éstos lo desearan, quedando por tanto prohibido realizar estas manipulaciones fuera de los locales indicados.

6.—Para general conocimiento publicamos a continuación las sanciones que estamos dispuestos a aplicar, acordadas y aprobadas por nuestra Comisaría Superior:

Para los casos de inexactitud en las declaraciones de fruta marcada

En la primera vez: Deducir del cupo de la semana siguiente y sucesivas si en la primera no hubiere lugar a ello, la totalidad del cupo disponible declarado donde existiere inexactitud, además de la sanción en efectivo a razón de una peseta por pía, sobre el total declarado inexacto.

En la primera reincidencia: Igual proceder que para el caso anterior, excepto la sanción en efectivo que será a razón de dos pesetas por pía.

Y en la segunda reincidencia: Suspensión del derecho a empaquetar durante el tiempo que la Comisaría estime conveniente.

Para los casos de infracción en el marcado

Cinco pesetas por cada pía encontrada en los locales de empaquetados sin las marcas correspondientes.

7.—Se recomienda la mayor exactitud en la comunicación de los datos que se faciliten a esta Sección en relación a lo anteriormente expresado así como ajustarse exactamente a nuestras instrucciones, en evitación de los perjuicios que puedan ocasionarse en caso contrario.

Santa Cruz de Tenerife 18 de mayo de 1937.—LA DIRECCION.

Junta Provincial de Economía

Reunida la Ponencia correspondiente acordó tasar los siguientes artículos: Judías pintas, con salida, 11170 los 100 kilos; plaza, 11270 ídem ídem; detall, 125 el kilo. Cerveza "Moneda de Oro". Caja de 48 botellas, con salida, 6800; plaza, 6940; botella al detall, 165; caja de 36 medias botellas, con salida, 7230; ídem en plaza, 7465; botella al detall, 690.

Santiago García Sanabria

IN MEMORIAM

Como pudiera hacerlo un fiel cristiano, de admiración tocado, reverente, yo vengo, el más humilde ciudadano, a tu sepulcro con amor de hermano, a tributarle mi íntimo presente.

Será mi pensamiento flor lozana que nimirá tu nombre mientras viva; y ayer, igual que hoy, como mañana, te encenderé mi lámpara emotiva con la más pura devoción cristiana.

En mi cordial y grata fantasía, Parques, Ramblas y Calles me han contado con gráfica expresión de simpatía que tu obra, gran patriota, fué un legado que Dios, a Santa Cruz, le hiciera un día.

Por tal

Los que cívicamente te han querido, ante el aniversario de tu muerte del recuerdo las flores han traído para siempre con ellas ofrecerte la gratitud del Pueblo bien nacido.

Veremundo PERERA.

17 de mayo de 1937.

INFORMACION VARIA

EL PANORAMA DE LA ZONA ROJA.—LA CRISIS DEL GOBIERNO DE VALENCIA.—EN MADRID SE HAN CELEBRADO DOS MITINES ORGANIZADOS POR LOS ANARQUISTAS Y COMUNISTAS.—EL MINISTERIO DE LA GUERRA SE LLAMARA DE "DEFENSA NACIONAL".—LOS COMUNISTAS ATACAN DURAMENTE A GALARZA, QUE NO FORMARA PARTE DEL NUEVO GOBIERNO.

Salamanca, 16.—La crisis del Gobierno de Valencia sirve para manifestar la descomposición roja.

Hoy han tenido lugar en Madrid, casi al mismo tiempo, dos distintos mitines, celebrado el uno por los grupos anarquistas, y el otro por el partido comunista, que ayudan a comprender el verdadero sentido de esta crisis producida en uno de los momentos más difíciles para los rojos españoles.

En los mismos momentos en que se celebraban las consultas en Valencia, comunistas y anarquistas en Madrid mostraban las profundas discrepancias existentes entre los diferentes grupos, y lo irreductible de las posiciones que los políticos intentan armonizar en el nuevo Gobierno que se cocina en Valencia.

La posición del grupo anarquista es clara. Levanta la bandera de la defensa de la actitud revolucionaria de Largo Caballero, y se opone a que se merezca la autoridad del Lenin español.

Sólo Largo Caballero puede realizar la revolución; aunque no es anarquista, está llevando a la práctica gran parte de nuestro programa.

Uno de los oradores insistió: "Contra Largo Caballero se ha hecho esta maniobra, para que salga del Poder. Por encima de todo, y pese a quien pese, aunque sea a gentes de su propio partido, debemos desbaratar la maniobra. Nosotros esperamos que de esta crisis no salga un Gobierno antisindical, pero exigimos que no sea tampoco un Gobierno de partido."

La alusión es directa al partido comunista y al socialista, en el que impera hoy la tesis que desde antes del movimiento sustentaba Indalecio Prieto.

Dentro del socialismo, Largo Caballero ha perdido terreno; sólo se sostiene con la representación de los grupos sindicales reunidos en la U. G. T., y como sugerencia gubernamental durante los últimos nueve meses no ha conseguido resolver los graves problemas que la España roja tiene planteados, y surge como reacción la tesis de Prieto que, compartida por los grupos republicanos del Frente Popular, tiene hoy también el apoyo del partido comunista.

Simultáneamente se han reunido los comunistas en el Cine Salamanca y en el Cine Goya. Desde el primero de ellos han hablado sus jefes, con la obsesión manifiesta de cubrirse contra la acusación de antirrevolucionarios que les achacan los anarquistas.

Al presentarse al acto Dieguez, que lo presidía, ha dicho:

"Queremos fijar nuestra posición ante los acontecimientos de Cataluña, y sofocar la situación difícil ante el fascismo. Hay contra nosotros una campaña de insidias. Se recrudece la lucha contra nosotros, acusándonos de burgueses reaccionarios."

Otro orador dijo: "Constituímos un Ejército popular contra los que pretendían armar las milicias que se levantan contra los mismos obreros para asesinarlos, como ha ocurrido en Barcelona. Si esto último es ser revolucionario, nosotros no lo somos."

La amenaza anarquista ha obligado nuevamente a encargar a Largo Caballero de la constitución del Gobierno. Se discuten las carteras de Guerra y Gobernación.

A pesar de los discursos comunistas, los anarquistas conseguirán que Largo Caballero asuma el Ministerio de la Guerra, que se llamará, según parece, de Defensa Nacional. Pero Galarza va a ser sacrificado.

Refiriéndose a él decían hoy los comunistas en el Cine Salamanca: "Se nos acusa de aplastar la revolución porque deseamos una retaguardia limpia de crímenes, que sólo son achacables a los del POU, a ese periódico inmundo, que es "La Antorcha", y a todos sus cómplices, entre los cuales no debe hallarse muy lejos el ministro de la Gobernación. De ahí que nuestros camaradas hayan provocado la crisis."

Como sustitutos de Galarza, se dan los nombres de Enrique de Francisco, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás, que representa en el socialismo la zona de Largo Caballero, y la máxima oposición a los comunistas.

La crisis adquirirá dificultades insospechadas, y como contestando a esto, decían los anarquistas, por boca de uno de sus oradores:

"Aquí estamos nosotros para impedir la maniobra antisindical." Este es el panorama que ofrece la zona roja.

LLEGA A BILBAO EL DIRECTOR DE "EL SOCIALISTA", DE MADRID

Salamanca.—Con objeto de reforzar la posición de Prieto de organizar la resistencia de Bilbao cueste lo que cueste, frente a los numerosos partidarios de la rendición, llegó a Bilbao el director de "El Socialista", Julián Zugazagoitia, que pronunció un discurso. En él descubre que la tesis de la ren-

ción no nace sólo de las discrepancias entre los nacionalistas y los marxistas, sino que la tesis de la entrega de Bilbao es acogida por amigos de Prieto.

Zugazagoitia llegó a decir: "Nuestro partido pone a sus afiliados en la disyuntiva de pasar a las trincheras o ponerse ante el pelotón de ejecución. Para los que no se den cuenta de las circunstancias, encuéntrase nuestra Villa de Bilbao. Recordémosles que se trata de su vida, de la defensa de su tierra, de la de sus hermanos, y si esto no les basta para encuadrarse inmediatamente y marchar al frente, aunque nos repugne, si es necesario, aprendamos a fusilar."

Esto es lo que ha dicho el emisario de Prieto. No nos queda más remedio que morir. La capital vizcaína encuéntrase en un caos. Muchos piden la rendición y Prieto anuncia asilamientos. Mientras tanto, los más enérgicos siguen vociferando desde las trincheras y anunciando la destrucción de Bilbao, y recordando que los rojos son maestros en el arte del robo y del incendio.

ACCION ESPAÑOLA SE INCORPORA A F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Salamanca.—Con fecha 8 de mayo, el secretariado de Falange Española Tradicionalista y de las Jons se dirigió, por iniciativa y deseo expreso del caudillo, a José María Pemán, como presidente de Acción Española, para decirle la satisfacción que le proporcionarían el ingreso en corporación de los afiliados de Acción Española al movimiento de F. E. T. Siendo tan destacada, se decía, la actuación de esa sociedad en pro de los grandes ideales que constituyen el auténtico pensamiento político español, por el que dieron su vida entre tantos otros los inolvidables Calvo Sotelo, Pradera y Maeztu, y aspirando nuestro movimiento a integrarse en una comunión total cuantas actividades sean legítimas exponente del común empeño, no dudamos encontrar esta iniciativa el eco más favorable y entusiasta.

Pemán ha contestado diciendo que recibe con verdadera emoción y orgullo la carta en que con tanta amabilidad y por indicación del Generalísimo se invita a la sociedad cultural Acción Española para que colectivamente ingrese en las filas del movimiento de Falange Española Tradicionalista, que por inspiradísima iniciativa del Caudillo acaba de formar la fusión y abrazo de las fuerzas que desde un principio dieron calor y empuje a la actual cruzada española. "Ya comprenderá usted,—agrega—que nuestra respuesta entusiastamente afirmativa a esa invitación no es sino la expresión de algo que estaba ya en el espíritu de todos los socios de Acción Española, que al realizarse esa unión material vieron en ella un reflejo de lo que moral y espiritualmente venía realizándose desde hace cinco años en las páginas de su revista y en los actos culturales de su sociedad, donde en la formación de unos anímulos pensamientos contrarrevolucionarios colaboraban siempre juntos los hombres de todas las tendencias que ahora se juntan y estrechan. Por esa unión que dosifica lo que este movimiento tiene de permanente y actual luchamos siempre. Por los grandes ideales que presiden esa unión murieron nuestros mejores, como Pradera, Calvo Sotelo, Maeztu y García Villada. Por todo ello, nuestro espíritu estaba ya plenamente inscrito en el nuevo y unificado movimiento, donde desde hoy van a estar también con gran alegría y orgullo nuestros nombres."

Completará el programa "En un mercado Perra", de Kettleby y "La Vida Breve" (danza), de Falla, con que cerrará la fiesta el notable Trio Soler. Comenzará el espectáculo con una hermosa película de la Casa Cifesa, que desde hace seis meses viene cooperando desinteresadamente al éxito de estos festivales, al igual que las demás empresas. La Comisión Directiva se complace en hacer público estos rasgos de generoso patriotismo, agradeciendo una vez más al señor Ramos la periódica cesión de su Cine para la celebración de los "Miércoles de Moda".

Este festival será dedicado en honor de los españoles residentes en América.

Este festival será dedicado en honor de los españoles residentes en América.

Este festival será dedicado en honor de los españoles residentes en América.

Taller Patriótico

Próximo festival

El miércoles, 19, se celebrará en el Cine Numancia un festival patriótico en el que debutarán dos preceos anarquistas: la niña Luisa Fernández Sola Staufer, que ejecutará en el Arpa, "Plegaria"—Godefroid y "Ángelus"—René y Antonia González, que recitará un poema alusivo a los Talleres, escrito expresamente por el poeta don Francisco Izquierdo.

Completará el programa "En un mercado Perra", de Kettleby y "La Vida Breve" (danza), de Falla, con que cerrará la fiesta el notable Trio Soler. Comenzará el espectáculo con una hermosa película de la Casa Cifesa, que desde hace seis meses viene cooperando desinteresadamente al éxito de estos festivales, al igual que las demás empresas. La Comisión Directiva se complace en hacer público estos rasgos de generoso patriotismo, agradeciendo una vez más al señor Ramos la periódica cesión de su Cine para la celebración de los "Miércoles de Moda".

Este festival será dedicado en honor de los españoles residentes en América.

"La Unión", de Sevilla

Diario gráfico de gran actualidad YOLKA, Pilar, 5, corresponsal

VITABANA El postre más sabroso

EL JOVEN Don Juan Betancort Socorro Legionario y falangista que dió su vida por Dios y por la Patria en el frente de Toledo. Sus padres, don Juan Betancort Peña y doña María Socorro Talavera; su abuelo, don Rafael Socorro; sus hermanos, Esperanza, Carmen, Julia, Josefina, José (ausente en el frente de Madrid) y Rafael; sus tíos, primos y demás familia. Ruegan una oración por su alma y asistan a las misas que por el eterno descanso del mismo se dirán en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de la ciudad de La Laguna y en la Capilla de Nuestra Señora de la Pureza, e. el Puerto de la Cruz, el miércoles próximo, día 19, a las 8 de la mañana, favor que agradecerán profundamente. Ciudad de San Cristóbal de La Laguna 18 de mayo de 1937.

EL JOVEN D. Tomás Casañas y González de Chávez Falangista legionario que dió su vida por Dios y España en el frente de Toledo. Sus padres, don José María Casañas y doña Candelaria González de Chávez; hermanos, Antonio, María Lola, José (ausente en el Tercio), Luis y Francisco; hermano político, Juan Echandi (ausente en el frente de Madrid); sus tíos, tías, primos y demás familia. Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan al funeral y misa que por su eterno descanso se celebrarán mañana miércoles, 19 del actual, en la Iglesia de la Concepción de esta Villa, a las ocho y media de la mañana, favores que agradecerán profundamente. Villa de la Orotava, 18 de mayo de 1937.

De los pueblos

Boda El pasado miércoles contrajo matrimonio la simpática señorita Paca Reverón García con el joven don Diego Frías Sierra.

Fueron apadrinados por don Teófilo Bello Rodríguez, conocido propietario de San Miguel (el que por hallarse ausente fué representado por el funcionario de Correos de la misma localidad, don Fulgencio Hernández Bello), y su bella hija, Conchita.

Después de la ceremonia religiosa los invitados se trasladaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados. Deseamos a la nueva pareja todo género de felicidades.

Inspección provincial de Milicias Nacionales

Copias de telegramas cambiados entre esta Inspección Provincial y el Excelentísimo Señor General segundo jefe de las milicias nacionales, con motivo de su nombramiento de jefe.

"Teniente coronel jefe de Milicias armadas de Tenerife, a Excmo. señor General Jefe de Milicias Nacionales, Avila. Nombre milicias esta provincia, Jefe, clases, afiliados, mio propio, tengo el honor de felicitarle merecido nombramiento, reiterándole nuestra inquebrantable adhesión dentro unidad, firmísimo propósito continuar laborando glorioso movimiento nacional."

"General segundo jefe de Milicias nacionales, Avila, a teniente coronel jefe de Milicias armadas, Tenerife. "Ruégole haga presente esa milicia agradecimiento su cariñosa felicitación, confiando con ayuda patriótica tados contribuir engrandecimiento querida Patria, Arriba España."

Es copia. El teniente coronel jefe, J. Pérez Andreu.

Gestiones de la Junta Provincial del Paro Obrero

Si quiere usted ahorrarse las molestias de hacer la declaración y pago de las cuotas correspondientes, avise a la GESTORIA ADMINISTRATIVA del profesor Mercantil, EUGENIO HURTADO IZQUIERDO, José Murphy, 2, segundo, teléfono 423, y nuestro dependiente pasará inmediatamente a tomar nota de su encargo.

Honorarios con arreglo a Arancel; 5 pesetas por cada declaración y pago.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

Junta Municipal Subsidio Pro-Combatientes

ANUNCIO

Confeccionada la adición correspondiente de mes al 5 del actual, de las personas que tienen derecho al subsidio creado por decreto de 9 de enero último, es a que aparecen incluidas personas que lo solicitaron, cuyos familiares están en el frente y son de quintas movilizadas, se hace público para general conocimiento que el mismo queda expuesto ante esta Junta durante el plazo de cinco días en las oficinas de la misma, sitas en el Palacio municipal, para que los que así lo estimen pertinente puedan entablar sus reclamaciones ante la Junta Provincial, sita en el Gobierno civil, sobre inclusión, rectificación o exclusión del subsidio aplicado. Santa Cruz de Tenerife 17 de mayo de 1937.—El alcalde-presidente, JUAN VARA.

Mudanzas. Guarda muebles. Embalajes de mercancías. Transportes generales. SERVICIOS ESPECIALES DE LA CASA. MUEBLES "Quino". Esta Casa garantiza todos estos servicios, contando con depósito para guardar muebles y taller para embalajes. Cuenta además con un personal especializado para las mudanzas, garantizando roturas de lunas y deterioros de los muebles. Consulte precios. Servicios rápidos. Precios económicos. Oficina, Santa Rosalía número 75.—Teléfono 427.—Santa Cruz de Tenerife.

Ernesto Castro

Ha trasladado su consulta de Tacoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba, 2, teléfono 3-5-4. Consultas, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Sebastián Alvarez Castro

Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clinic de la Facultad de Medicina de Barcelona. Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1. Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Banco de España

pone en conocimiento del público que, en virtud de orden de la presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 10 de mayo, el plazo para el canje de billetes legítimamente estampillados por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, terminará el día 25 del corriente mes. Transcurrido ese día quedarán fuera de curso y caerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores no presentados al canje. Santa Cruz de Tenerife, 11 de mayo de 1937.—El secretario, Pedro Alemany.

EL CAFE ALEMÁN BAR BERLIN

Plaza del Principe. Ruiz de Padrón, 5, sirve buenas y baratas COMIDAS. Abonos: 4 pesetas diarias. Cada comida está compuesta de 3 platos y fruta.

Ondulación Permanente

Peluquería moderna para señoras. Servicio esmerado.—Precios sin competencia.—Cruz Verde, 8 y 10.—Teléfono, número 7-2.

Antonio Oramas

ABOGADO. Ha trasladado su despacho de Villalba Hervás, 25, al número 27 de la misma calle, (plaza del Principe, antigua oficina de don Isidoro Calzadilla).—Teléfono 1263.

HOJILLA DE AFETAR Gets Importación CASA DEL LIBRO Cruz Verde, 17 Santa Cruz de Tenerife

La Cruz Laureada a un "as" de nuestra aviación

S. E., el generalísimo del Ejército Nacional, como resultado del juicio contradictorio instruido al capitán de Infantería del Servicio de Aviación, don Joaquín García Morato Castaño, y de conformidad con lo informado por la Junta Superior del Ejército, ha resuelto concederle la Cruz Laureada de San Fernando por su heroica actuación durante la actual campaña en las escuadrillas de caza de las que formó parte.

RELACION SUSCINTA DE SUS RELEVANTES MERITOS:

La brillante y meritoria labor del capitán de Infantería del Servicio de Aviación Militar, don Joaquín García Morato Castaño, dió comienzo el día 3 de agosto pasado, en el frente de Córdoba, en que pilotando un avión de caza Newport combatió con 3 aviones enemigos, impidiéndoles bombardear nuestras fuerzas; además con el certero fuego de sus ametralladoras, logró acallar una batería enemiga situada en el Capiro.

Según sus destacadas actuaciones, que merecen la felicitación del general Varela y del coronel jefe del sector de Córdoba, Saenz de Buruaga. Entre ellas, el día 12 del citado mes de agosto, sobre el frente de Antequera, combatió contra 3 Vickers y un caza enemigo, derribando a éste que cae en Cartana. Este singular combate se entabló el día 18 batiendo a otro caza que cae incendiado sobre Alfarfate y el mismo día, causa averías a un Potez de bombardeo que aterriza en Santa Cruz de Mudela, con bajas en la tripulación.

En los primeros días de septiembre se trasladó a prestar servicio en el frente de Talavera y empieza combatiendo con 3 cazas Newport; derribó a uno, descubrió el aeródromo enemigo de Talavera, donde se encontraban 17 aviones, combatió con un caza Dewoitine y ametralló a un Marcel Bloch de bombardeo; el 11, protegiendo la columna Yagüe, ataca 3 Breguet y derriba un Newport que los protegía; el Potez con patrulla lucha con 3 Vickers y 2 Newport. El 16 prosiguió con fuego de ametralladora hasta conseguir la destrucción de los 2 Breguet y un Potez de bombardeo, resultando este averiado y descendiendo lentamente en las inmediaciones de Navalcarnero, con el piloto herido y el resto de la tripulación muerta, según informes recibidos, el 20, protegiendo las columnas operantes sobre Santa Olaya combatió contra 2 cazas rebeldes, derribando a 1; el 23, sobre la columna de Vergara, ataca un Potez y 5 Breguet, derribando uno de estos; el 26, protegiendo la columna del general Varela en su avance hacia Valmojado, lucha contra 3 cazas Loire y un Fury, incendiando el último.

Según sus proezas destacando la del día 18 y derriba 2 Breguet; el uno de noviembre ametralla 2 Sofía de bombardeo; el día 5, al frente de su escuadrilla, traba combate con un grupo de cazas Curtiss, llegando sobre Madrid, derri-

bando uno de ellos y obligando a tomar tierra a un bimotor Potez, continuando sus ininterrumpidas actividades hasta que se traslada con su patrulla al frente Sur, a últimos del año pasado.

Fué el día 3 de enero último que persiguiendo 2 bimotors Sofía que bombardeaban Córdoba, consiguió abatirlos incendiados, cerca de Andújar, mereciendo tan brillante hecho la felicitación de S. E., el Generalísimo.

En febrero, contribuyó con la patrulla de su mando a las operaciones que precedieron a la toma de Málaga, como la de batir la posición rebelde de Góntabes el día 17 de dicho mes.

El 17 pasó de nuevo al frente de Madrid. En aquel entonces, la superioridad material y numérica del enemigo dificultaba la actuación de nuestros aparatos de bombardeo, aventajando notablemente a nuestras fuerzas aéreas. Bastó la presencia de este invicto capitán para que el día 18 cambiara totalmente el aspecto de la lucha, produciéndose las acciones más destacadas de nuestra epopeya. En efecto, al salir en la mañana de dicho día nuestras escuadrillas de bombardeo, protegidas por las de caza, entre las que figuraba la mandada por el laureado oficial, se vieron sorprendidas por la presencia de 26 cazas enemigos, que como en días anteriores, obstaculizaban nuestra acción.

Sin la menor vacilación, el capitán García Morato se lanzó contra un enemigo tan superior, cuyo ejemplo secundaron el resto de nuestras fuerzas, generalizando la lucha en la que fueron abatidos 8 aviones rojos, y, en la tarde del mismo día y en análogas circunstancias, derribó 3 aparatos más.

Fué tal la resonancia de esta gesta, que a partir de la misma, quedaron nuestros aviadores dueños del aire en aquel frente, pues los cazas enemigos rehuyeron en lo sucesivo entablar combate con ellos.

Resumen de tan ejemplar actuación, hasta el 18 de febrero último, que le ha hecho digno y acreedor a la más preciada recompensa, es la de más de 150 servicios de guerra en los que invirtió unas 200 horas de vuelo y sostuvo 46 combates aéreos, casi siempre fuera de nuestras líneas, internado sobre terreno enemigo y con difícil o imposible regreso en caso adverso, en los que derribó 18 aviones rebeldes, mereciendo encomios tan preciados como los del general Varela, que afirma, que en todos los frentes donde actuó, pronto tuvieron las tropas de superficie acrecentada su moral, por la prohibición y protección que en el aire hacía la escuadrilla del laureado capitán; y el testimonio del coronel Yagüe que aprecia su acción de tal mérito, hasta el punto de llevarle a considerar que difícilmente podrá darse otro caso en que la Cruz Laureada de San Fernando se vea concedida con el general aplauso de todas las tropas que han presenciado sus heroicas proezas y que han sido protegidas por él en todo momento. (Recibida por la Estación E. A.-8-A. S.)

Noticias de anoche

LA COLONIA INGLESA DE SAN SEBASTIAN MUESTRA AL GENERALISIMO SU SIMPATIA Y CARINO

Salamanca.—El generalísimo ha recibido la siguiente carta, firmada por una representación de la colonia inglesa de San Sebastián:

Excmo. Sr. "La colonia inglesa de San Sebastián le envía estas líneas para participarle el hondo sentimiento que experimenta ante la deplorable actividad adoptada por el Gobierno británico y por la mayoría de la prensa frente al conflicto español; actitud que mantiene dicho Gobierno en contra del buen sentido de la mayoría del pueblo inglés.

La actitud política extranjera inglesa es tanto más deplorable, cuanto que perjudica grandemente toda posibilidad de continuar la amistad entre ambos países, lo que sentimos de corazón, pues los ingleses que hemos viajado y conocido España nos hemos visto siempre recibidos con la máxima cordialidad, cortesía y hospitalidad, en todos los lugares y por todas las clases sociales.

Estamos completamente de acuerdo con la Nueva España y contemplamos con honda emoción este resurgir viril de un pueblo por el que sentimos tanta simpatía y cariño. Apreciamos además la tranquilidad y el bienestar que se disfruta en el territorio dominado por el general Franco, al que nos ofrecemos en cualquier caso que sea necesario." (Recibido por E. A.-8-A. S.)

MAS DETALES DE LA CRISIS DE VALENCIA

Valencia.—Azaña recibió esta mañana a Martínez Barrio y a Negrín, ministro de Hacienda.

Negrín declaró a los periodistas, al

salir a las 12'15 del Gabinete de la Presidencia de la República: "Azaña me encarga de formar nuevo Gobierno y trataré de constituirlo con el apoyo de todos los partidos que luchan en contra de los rebeldes, para la independencia de España".

Seguidamente Negrín fué a visitar a Largo Caballero.

Negrín, ministro de Hacienda del Gabinete dimisionario, pertenece al partido socialista desde hace mucho tiempo. Es profesor de la facultad de Medicina de Madrid y diputado por Gran Canaria, siendo amigo íntimo de Prieto. Su actividad bajo el punto de vista sindicalista, siempre ha sido muy reducida. (Havas-FE. 7.)

UN TELEGRAMA DEL GRAN VISIR

Salamanca.—El generalísimo ha recibido el siguiente telegrama del jefe de las fuerzas militares de Marruecos:

"Delegado del Gran Visir, Abdel Kader, acompañado de todas las autoridades indígenas de la región oriental, me visitó hoy con el fin de mostrar su adhesión, así como la de la totalidad de los indígenas, al generalísimo Franco, y a la noble causa que defiende, encargándose que lo hiciera llegar así a su conocimiento por mediación de su excelencia, junto con el agradecimiento personal a las autoridades y al pueblo español, por los entusiastas recibimientos, atenciones y deferencias, que con él tuvieron en su recorrido por toda la España liberada al visitar los hospitales, donde encontró perfectamente y espléndidamente atendidos a los heridos indígenas, lo que me honro en elevar a vuestro conocimiento." (Havas-FE. 7.)

Crónica desde el frente de Vizcaya

Frente de Vizcaya.—He estado hoy de paso en un pequeño pueblecito, Elosu, que estaba constituido por 10 o 12 casitas. Pertenece a Alava. Está a unos 15 kilómetros de Vitoria, próximo a Villareal. Lo tuvieron en sus manos las hordas rojas separatistas. Aunque el general Queipo de Llano, ilustre locutor de la España liberada, tiene sobrados elementos para llamar la atención del mundo sobre la incomprensible actitud de ciertas potencias, que pretenden obrar con fines humanitarios ayudando a la canalla marxista, me permito llamar su atención sobre la causa de este pueblo.

Vivía en él gente humilde, modesta, trabajadora, sin otro capital que su trabajo, sin más política que el de vivir honradamente y ganarse el sustento cotidiano. Elosu era un pequeño oasis de paz en la España agitada por tantas convulsiones, enterrado en este paisaje a la vez austero y triste. Es una de las formidables conquistas del ejército rojo separatista en aquel avance de diciembre, en su intento de conquista, que se trocó en desastrosa derrota. Cuando lo abandonaron, al huir de allí, aterrorizados por el ataque impetuoso de nuestros soldados, dejaron el pueblo absorto, sumido en el dolor de la más espantosa tragedia. Habían asesinado a 17 vecinos. No encontraron a más. En una casa mataron al matrimonio con su único hijo de 4 años y dos niñas de los cáneca de familia; en otras, a dos matrimonios, cada uno con un hijo.

FIRME IMPRESION DE LAS DEBROTAS ROJAS

El enemigo ha atacado hoy por dos veces contra el Vizcargui, y en las proximidades de Jata ha tratado de oponer resistencia a la obra de consolidación de posiciones que sobre ese monte realizan nuestros soldados.

Pues bien, a pesar de ello, hoy, precisamente hoy, he traído del frente más firme que nunca la impresión de que se ve derrotado. Es, si se quiere, una impresión subjetiva; pero basada en abundantes y categóricas dadas. El más contundente el de los evadidos. Ha aumentado el número de éstos en proporciones verdaderamente grandes, y no cometo ninguna injusticia al afirmar que son muchos los que se pasan a nuestro campo, no por otra cosa, sino porque se han dado cuenta de que en el contrario no hay ya ninguna posibilidad de resistencia.

En estos tres últimos días han llegado a Guernica más de 300 evadidos, milicianos en su mayoría. Figuran entre

ellos no pocos voluntarios del Ejército rojo separatista. Manifiestan que las fuerzas enemigas se están desmorallando, y esta desmoralización no se produce tanto por lo que dicen, —que es casi siempre lo mismo, y que puede estar en muchas ocasiones influido, más que por un deseo de ser sinceros, por un afán de resultar simpáticos,— sino por lo que se advierte en su estado de ánimo.

LA LIMPIEZA DEL MONTE JATA

He presenciado desde Baquío las operaciones de limpieza efectuadas por nuestros soldados en las alturas del Monte Jata. Ha colaborado con ellos la aviación nacional, con bastante intensidad. Quedan todavía por allí algunos núcleos enemigos sueltos, que han debido de sufrir hoy un castigo demasiado serio. No he podido apreciar si oponen gran resistencia; pero me han dicho que no y así lo parecía. Han hecho, desde luego, todo lo que podían, pero un poco en plan de trabajos forzados. En cuanto se les facilita ocasión, huyen con verdadera prisa.

También he visto la respuesta de los soldados de Mola a los intentos de ataques llevados a cabo por el enemigo en los alrededores del monte Vizcargui. Y me ha sorprendido que teniendo como tienen los rojos separatistas algunos aviones, facilitados ultimamente, por vía de Francia, un aparato nuestro haya estado más de media hora solito, actuando a su placer, sin que nadie se atreviese a darle la cara. Ha reconocido tranquilamente el terreno, y de vez en cuando, pasando casi a ras de tierra, lanzaba con precisión matemática sus bombas, sin preocuparse lo más mínimo del tiroteado de que era objeto. Una de las bombas ha deshecho materialmente una casa en la que se veían entrar y salir a los milicianos rojos.

VISITA AL FARO DEL MACHICHACO

Como la jornada no ofrecía grandes novedades, he querido visitar el Faro del Cabo Machichaco. No se enciende desde hace tiempo por orden de los rojos separatistas. De los cuatro empleados que tenía, quedan dos; los otros huyeron.

El torero es de Salamanca y habla el vascuence. Desde lo alto del Faro se veía a simple vista un destructor inglés frente a Bilbao, perteneciente a la misma serie del que ha sido siniestrado en Almería. A la altura del Cabo Machichaco desfilaban con aire majestuoso nuestros pequeños "bous", en servicio de vigilancia. (Recibida por la Estación E. A.-8-A. S.)

Impresión militar de los frentes de batalla

Radio Córdoba.—Si en un examen de conjunto de la situación general prescindiendo de los tiros y cañones habituales, de algunos reconocimientos de poca importancia y de diversos intentos de ataque, podemos decir, con rigurosa aproximación, que en todo el extensísimo frente de guerra no ha habido operaciones más que en los frentes de Vizcaya y Toledo.

A fuer de imparciales hemos de sentar la afirmación de que en todo el amplísimo territorio que abarca el teatro de operaciones, nuestro ejército contiene los ímpetus del enemigo en los sitios donde se manifiestan, empleando al juego de masas humanas del enemigo, el juego más técnico del tiroteado combinado del duelo y la distribución de armas automáticas. Hay otro hecho que no se puede negar, y es que las ofensivas de las fuerzas nacionales llevan un sello de continuidad y de determinación de que carece el contrario. Bastante más de un mes, durante las acciones contra Bilbao, siempre hemos avanzado y siempre alcanzamos los objetivos previamente señalados por el mando, sin que los rojos logren imponernos una detención, que sea la señal de la recuperación de su iniciativa en las operaciones.

Para que el oyente se haga cargo de la situación de las tropas españolas, diremos que se hallan situadas sobre el monte Jata, en la carretera de Bermeo a Bilbao, a 4 kilómetros de Mungüía, sobre el pueblo de Arrieta, y sobre la mole del Vizcargui, desbordando a Amorebieta. Mungüía ve venir sobre sí varias columnas azules, por lo que en el trance definitivo sus defensores van a tener que realizar un gran esfuerzo para poderlas contener. En cuanto a Amorebieta y Lemona, su situación será apurada si continúan los

nuestros corriendo hacia el Oeste, de forma en forma, como sucede actualmente.

Concretándose a punto tan esencial, como es la rendición de la capital vascuense, no podemos concebir que Aguirre y sus compañeros mártires se forjen ilusiones acerca de su futura defensa, sobre todo aleccionados, como ya están, por el modo como han asaltado todas las defensas que tenían en los frentes de Alava y Guipúzcoa. ¿Habremos de decir que la desconfianza se basa en la concurrencia de elementos extraños? ¿Será necesario poner al descubierto la labor de sumisión que se debe estar realizando al socaire de las evacuaciones extranjeras? Pues así es, sin duda; pero con tales apoyos se podrá prolongar la caída de Bilbao, pero no evitarla.

Desde el comienzo de la ofensiva contra Euzkadi, la acción roja se ha aplicado a desplazar nuestra ofensiva del Norte, y ha realizado con tal objeto diferentes operaciones ofensivas, que se han ido corriendo de Norte a Sur, desde el Oeste de Madrid hasta el río Tago. El último intento, que, como los anteriores, ha caído en el más puro fracaso, tendía nada menos que a ocupar Toledo, según el golpe de fuerza preparada por Miaja.

Descubierto a tiempo por nuestras fuerzas tan ambicioso proyecto, ha terminado en una verdadera paliza, pues antes de que el enemigo atacara, lo hicieron las fuerzas nacionales, ocupando varias posiciones y el pueblo de Argés, y aquellas ilusiones tan halagüeñas, se resolvieron en contra de los soviéticos, con pérdida de varios miles de hombres y algún tanque, que, como testigo mudo del fracaso, quedó en nuestro poder. (Recibido por la E. A.-8-A. S.)

MADRUGADA

La caída de Largo Caballero y el alejamiento de la C. N. T. y U. G. T. del Poder

DE LA CRISIS DE VALENCIA

Valencia.—A media noche Largo Caballero fué a visitar a Azaña, declinando sus poderes.

El Dr. Negrín conferenció con Azaña, quedando encargado de formar Gobierno con la colaboración de todos los partidos y organizaciones sindicales. A la una menos cuarto conferenció con el Comité ejecutivo socialista y después con Martínez Barrio, y a las dos de la tarde conferenció con el partido comunista. (FE.1 FE.7.)

POR QUE LARGO CABALLERO NO PUDO FORMAR GOBIERNO

Valencia, 17.—(Del corresponsal de Havas).—Sobre las causas de no haber podido formar Gobierno Largo Caballero, circulan varias versiones.

Se sabe, por propia declaración suya, que trató de constituir el Gobierno, a base del siguiente reparto de carteras: U. G. T.; socialistas; 2; comunistas; 2; C. N. T.; 2; Izquierda Republicana; 2; Unión Republicana, 1, y dos puestos sin cartera para la Esquerra y los vascos.

Los sindicalistas exigieron 3 carteras, a lo que se opusieron los socialistas y comunistas, llevando la voz cantante el señor Prieto, que no aceptaba de ninguna forma aquella pretensión.

Además, se agravaron las discrepancias entre los amigos de Largo Caballero y los de Prieto, al saber que éste era partidario de suprimir la cartera de Guerra y crear el Consejo Superior de Guerra.

Ante todo esto, Largo Caballero declinó los poderes, decidiéndose entonces que Negrín formara un Gobierno con mayoría socialista y comunista, en el que quedaban fuera los anarco-sindicalistas y la U. G. T., adicta al que hasta ahora fué presidente del Consejo.

EN CATALUÑA

Barcelona.—El Comité Regional de la U. G. T. manifiesta públicamente que manteniendo la disciplina en la retaguardia, y con el desarme necesario, se llevará a cabo la tranquilidad en Cataluña. (FE.1-FE.7.)

AMOREBIETA, ARDIENDO

Durango.—El pueblo de Amorebieta, a las cinco de esta tarde, ardía por

todas partes. La catástrofe es mayor que la de Guernica y Eibar.

Las columnas nacionalistas se encuentran a doscientos metros del pueblo. (FE. 1-FE. 7.)

EN ARAGON

Caspe.—La situación en la zona roja de Aragón no puede ser más grave y pudiera ser que en breve plazo se produjeran acontecimientos de importancia. En el sector de Caspe, la situación anarquista se acerca, pues recientemente unos cuantos milicianos de la Brigada Internacional, ametrallaron a muchos de sus camaradas. (FE-5-a 8-AS).

HUELGA

Burdeos.—Los obreros de la Unión Sindical francesa han decidido ir a la huelga. En el puerto no se efectúa ningún trabajo, por lo que no han podido zarpar los buques que se encuentran anclados. (FE. 7.)

No obstante la huelga de peluqueros, hoy han podido trabajar en París unas quinientas peluqueras. Muchos de los dueños han recibido cartas de sus clientes, quejándose de la actitud de los obreros y protestando de la huelga. (FE. 7.)

LA ACTITUD DE ITALIA

París.—La prensa en general comenta el discurso pronunciado por el Duce en la Asamblea de Corporaciones. "Le Temps" escribe que es evidente que Italia, con autarquía, no intenta aislarse, sino que, por el contrario, trata de no encontrarse en una posición subordinada en el campo económico de las relaciones internacionales. (IAC-FE. 7.)

Los periódicos alemanes, entre ellos el "National Zeitung", hacen resaltar las manifestaciones del Duce de que "la autarquía económica es una garantía para la paz".

El "Boersen Zeitung" observa que la reciente campaña africana demuestra la importancia de la independencia de la economía para la nación.

La prensa americana publica extractos del discurso de Mussolini. El "Herald Tribune" observa que la esperanza de ciertos Gobiernos democráticos de que Italia dejase su programa autárquico, se ha desvanecido por las palabras del Duce. (IAC-FE. 7.)

Noticias varias

ACLARANDO DUDAS SOBRE EL CANJE DE BILLETES

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, correspondiente al domingo, 16 de mayo de 1937, publica, entre otras, la siguiente disposición:

Excmo. Sr.: Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la orden de esta Junta Técnica del Estado del 10 del actual, relativa al canje de billetes del Banco de España, y con el fin de que presida un criterio unánime en la resolución de cada asunto, esta Presidencia se ha servido acordar:

PRIMERO.—Que ninguna entidad particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampillados en sus establecimientos después del día 25 del corriente mes.

SEGUNDO.—Que los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje, por los de la emisión del 21 de noviembre de 1.936, hasta el día 31 inclusive del mes actual, entendiéndose que transcurrido esta última fecha, los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez.

TERCERO.—Que ni la presente orden ni la del 10 del corriente mes afectan lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes que por diferentes causas se encuentran en curso.

CUARTO.—Tanto las Autoridades en general como el Banco de España cuidarán con urgencia a dar a esta disposición la máxima publicidad por cuantos medios dispongan para conocimiento de los interesados. (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

EL ACCIDENTE DEL "HUNTER" Y LAS INSIDIAS DE LOS ROJOS.—LA AGENCIA REUTER ASEGURA QUE EL DESTROYER INGLÉS CHOCÓ CON UNA MINA

Salamanca, 16.—Del accidente ocurrido al destructor inglés "Hunter", sólo queda una leve polémica periodística sobre las causas que lo originaron.

Las radios rojas de España y del Extranjero, se propusieron que el accidente fué debido a un torpedo lanzado por un submarino, que primero era italiano y luego alemán.

Desechada la especie, se pretendió después que era un torpedero alemán y, como tampoco fuera admitida la hipó-

tesis, se ha terminado por buscar una nueva explicación que dió esta tarde la radio de Barcelona:

"El accidente fué producido por un obús del crucero "Baleares".

Los ingleses, a quienes no es tan fácil complicarles en este juego, han creído más oportuno esperar un informe de los técnicos, y la Agencia Reuter, en un avance de dicho informe, asegura que puede anticiparse que el "Hunter" chocó con una mina, conforme a la versión que se dió desde el primer momento en los centros informativos de España.

LA ITALCABLE

Salamanca.—La Compañía Italcable, que con objeto de dar todavía más facilidades a las estrechas relaciones existentes entre Italia y la España nacional, y como consecuencia natural de su posición frente al llamado Gobierno de Valencia, ha suprimido el contacto de su red cablegráfica con la ciudad de Barcelona y anuncia que desde ahora ningún cable de la Italcable toca en punto alguno de la zona roja, haciéndose regularmente todo el tráfico mediante los cables que tocan en Málaga.

EL CASO DEL "HUNTER"

Beslín.—No obstante haber el Almirantazgo inglés admitido que después del reconocimiento hecho en el dique seco de Gibraltar, se ha comprobado que el accidente del crucero "Hunter" fué sólo debido a un choque con una mina, que al explotar, destruyó una de las calderas y un tanque, Valencia, con su cinismo habitual, publica una noticia informando que habían interrogado a los tripulantes de un barco pesquero que se encontraba en las cercanías del lugar del accidente, asegurando haber visto el periscopio de un submarino, poco después de ocurrir el accidente. Estas noticias han sido propagadas a todo el mundo por las agencias Reuter y Havas. El proceder de estas agencias extranjeras indigna al pueblo alemán, pues han transmitido esta falsedad después de que el Almirantazgo inglés publicó el resultado de sus investigaciones oficiales, lo que demuestra que estas agencias se pueden comprar con el dinero de un Gobierno, cuya situación es muy precaria, y el cual no vacila en hacer uso de cualquier método y medios de propaganda. La opinión del pueblo alemán sobre estas agencias, no es nada ilsonjera. (FE. 7.)

Crema mentolada

Con timol, antipirina, glicerina, lanolina y óxido de zinc.
IMPRESINDIBLE PARA DESPUES DEL AFEITADO
Cicatrizas las erosiones de la navaja, evita los granos, sarpullidos y toda clase de irritaciones de la piel.
¡ES MARAVILLOSA!
Deja la piel limpia, fina y aterciopelada.
De venta, en envases económicos, a Ptas 1'15 tarro mediano; y a 1'90, tarro grande.
De venta, en la perfumería COSTA AZUL.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Martes, día 18, a las 24.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Martes, día 18, a las 22.—Vapor LEON Y CASTILLO, para La Palma, San Sebastián y Valverde.
Jueves, día 20, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
Sábado, día 22, a las 22.—Vapor LA PALMA, para La Palma, San Sebastián y Valverde.
Sábado, día 22, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.
Domingo, día 23, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
NOTA.—Para obtener billetes de pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.
Estando suprimido el despacho de pasajes a bordo de los buques, solo se obtendrán éstos en nuestras oficinas hasta hora y media después de las de obtener el permiso correspondiente, o sease lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 y media a 12 y de 2 a 7 y media; los sábados de 8 y media a 12 y de 5 y media a 7, y los domingos de 5 y media a 7.

HAMBURG AMERIKA LINIE

La magnífica motonave alemana, de 15.000 toneladas
"MILWAUKEE"
saldrá de este puerto el próximo día 25 de mayo, con destino a los puertos de
FUNCHAL, LISBOA, COWES Y HAMBURGO
admitiendo pasajeros, solamente de primera clase, hasta el día 24 de mayo, a las doce horas.
Para más informes: El Agente: JACOB AHLERS, Teléfono 1140.

Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)
Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudelocque (París), Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (París), Frauenklinik de Dresden (Alemania).
PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA
Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA
APARATO DIGESTIVO: (ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO); NUTRICION: (OBESIDAD, DELGADAZ, DIABETES).
TRATAMIENTO MEDICO DE LAS HEMORROIDES.
TERAPEUTICA POR LAS ONDAS ULTRACORTAS.
RAYOS X
CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6.—Castillo, 49.— Teléfono, 8-6-6
SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

El Director de la Agencia "The Unsell", pone en conocimiento de todos sus Industrial, don Rodolfo de la Torre Rojo, virtud de reciente disposición del Go-Clientes de la España liberada que, en go de los derechos del Estado, tanto de gobierno, hay necesidad de efectuar el pación y Modelos de Utilidades, como de las anualidades de Patentes de Inven y Rótulos de establecimientos.
En la imposibilidad de avisar direc de Madrid, hace constar, por medio de deliraciones y venciimientos en su oficina bilidad por los perjuicios que pudieran presentarse aviso que elude toda responsa n de comunicarle el número y fecha de experimentar aquellos clientes que deje la expedición de los títulos respectivos.
Delegado general para las Islas Ca, Emilio Calzadilla, 10. Teléfono, 656.—S